1-ին փուլի խնդիրների լուծումներ
5-6 դասարաններ
1. 7  ծիտ թռնելուց հետո, ծտերի ընդհանուր թիվը թփերի վրա կդառնա 18, որը եթե բաժանենք 2:1 հարաբերությամբ, կունենանք` 12 և 6, ուրեմն առաջին թփի վրա կլինի 12+5=17, իսկ երկրորդի վրա` 25-17=8 ծիտ:
2. Վերհիշենք մի քանի գիտելիքներ: Սովորական տարին ունի 365 օր, իսկ նահանջ տարին` 366 օր: Նահանջ տարվա տարեթիվը բաժանվում է 4-ի վրա, իսկ սովորականինը` ոչ: Սովորական են համարվում նաև երկու զրոյով վերջացող այն տարեթվերը, որոնք բաժանվում են 4-ի, բայց չեն բաժանվում 400-ի: Այսպես, օրինակ 1900, 2100, ... տարեթվերը սովորական են:
Տարվա օրացույցը լիովին որոշվում է նրանից թե

ա) տարին սովորական է, թե՞ նահանջ,
բ)  հունվարի 1-ը շաբաթվա ի՞նչ օր է:

Պարզ է, որ եթե տարին ունենար 364 օր, ապա կլիներ ընդհամենը մեկ օրացույց, 364 = 7∙52 :

Եթե տվյալ տարին սովորական է, և ասենք թե այդ տարվա հունվարի 1-ը ուրբաթ է, ապա հաջորդ տարվա հունվարի 1-ը կլինի շաբաթ: Եթե տվյալ նահանջ տարվա հունվարի 1-ը, ասենք երկուշաբթի է, ապա հաջորդ տարվա հունվարի 1-ը կլինի չորեքշաբթի: Այս բոլորը հետևանք են նրան, որ  365 = 7∙52 + 1 ,  366 = 52∙7 + 2 : 2010 թվի հունվարի 1-ը ուրբաթ օր էր, հետագա 11 տարիներում կլինեն երեք նահանջ տարիներ`  2012,  2016  և  2020, մնացած ութ տարիները սովորական են, մնացորդների գումարն է  3∙2 + 8∙1 = 14 ,  որը 7-ի բազմապատիկ է, ուստի 2021 թվի հունվարի  1-ը նույնպես կլինի ուրբաթ: Ստուգենք, որ ավելի կարճ ժամանակահատված, այս դեպքում չկա: 
Պատասխան`  2021 թ. :
3. Այս խնդրում պետք է նկատել, որ եթե վնասատուն առաջին հատորի առաջին էջից անցնում է երկրորդ հատորի վերջին էջը, ապա վնասատուն կրծում է միայն գրքերի կազմը, ուստի 
Պատասխան`  2մմ + 2մմ = 4մմ :
4. Առաջին կշռումով կարելի է ստանալ 4,4կգ և 4,6կգ : 
Երկրորդ կշռումով` 2,2կգ և 2,2կգ, և վերջապես երրորդ կշռումով  2,2 - 0,2 = 2կգ :

5. Նախ գտնենք այն փոքրագույն թիվը, որը սկսվում է 2011-ով և բաժանվում է 4∙7∙9=252-ի վրա:

2011000 = 252∙798+40 , եթե վերջինս գումարենք 212, կստանանք այն ինչ մեզ պետք է` 2011212, մնում է այդ թիվը բազմապատկել 10-ով:
Պատասխան`  20112120 :

7-8-րդ դասարաններ
1. Դիցուք առաջին զբոսաշրջիկը A-ից B հասնում է t ժամում, այդ դեպքում 
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: Երկրորդ զբոսաշրջիկի ծախսած ժամանակը կլինի 
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 Ստացանք, որ երկրորդը ավելի շուտ տեղ կհասնի:
2. Աշակերտներին անվանենք A, B, C : A-ի և B-ի, A-ի և C-ի, B-ի և C-ի ընդհանուր բառերի թիվը համապատասխանաբար նշանակենք` 
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Ենթադրենք հակառակը` չկա մի բառ, որը լինի երեքի մոտ էլ, այդ դեպքում`
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Որտեղից հետևում է, որ 
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, որը հնարավոր չէ:
3. 
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Գտնենք այն նվազագույն թիվը, որը սկսվում է 2011-ով և բաժանվում է 504-ի վրա: Այդ թիվը (տես 5-6 դաս. թիվ 5 խնդրի լուծումը) կլինի 2011464, մնում է վերջինս բազմապատկել 10-ով:
4. 28 կամ 40 (տես 5-6 դաս. թիվ 2 խնդրի լուծումը):
5. Եթե շարունակենք սեղանի սրունքները, ապա նրանք կհատվեն ուղիղ անկյան տակ: Օգտվենք այն փաստից, որ ուղղանկյուն եռանկյան ուղիղ անկյան գագաթից ներքնաձիգին տարված միջնագիծը հավասար է ներքնաձիգի կեսին: Եթե մի հիմքը x-է , մյուսը կլինի 10-x, 
[image: image7.wmf],
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 որտեղից 
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 Պատասխան` 2սմ  և  8սմ :

9-րդ դասարան

1. Ունենք` 
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բոլոր x-երի և i=1,2,...,n: Գումարելով այդ անհավասարությունները կունենանք`
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 բոլոր x-երի համար, ուստի այդ քառակուսի եռանդամի տարբերիչը` 
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 , որտեղից հետևում է ապացուցումը:
2. Տանենք AB տրամագծով շրջանագիծը: Պարզ է, որ շրջանագծի վրա և շրջանի ներսում այդպիսի C կետեր չկան, իսկ շրջանի դրսի, բացի AB ուղղի վրա գտնվող կետերից, AB հատվածը երևում է սուր անկյան տակ, մնում է, որ CBA և CAB անկյունները լինեն սուր: Շրջանագծի A և B կետերում տանենք շոշափող ուղիղներ, ստացված շերտի բոլոր կետերը, բացի փակ շրջանի մեջ ընկած կետերից և շոշափող ուղիղների վրա ընկած կետերից, կբավարարեն խնդրի պայմանին (տես նկ.):
Որոնելի կետերի բազմությունը կարելի է տալ նաև հանրահաշվական անհավասարումներով, փորձեք դա անել: 
3. Նշ.  
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,  հավասարումը t-ի նկատմամբ կլինի`  
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,  որտեղից կունենանք, որ  
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,  այդպիսի a-երի դեպքում 
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, որը հավասարման միակ ոչ բացասական արմատն է: Ունենալով t-ն, կարող ենք գտնել x-ի միակ արժեքը:
Պատասխան`  
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 :
4. Պարզ է, որ 333-ից մինչև 1000 թվերը կբավարարեն խնդրի պայմանին, նրանց քանակն է 668: Մնում է ցույց տալ, որ 668-ից շատ ընտրել հնարավոր չէ: Դիցուք չընտրված թվերից մեծագույնը  
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-ն է, այդ դեպքում  
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+1, 
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+2, 
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+3  թվերը կլինեն ընտրված, բայց նրանց գումարը`  3
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+6  պետք է լինի չընտրված, բայց  3
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 ,  ուստի  3
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 EMBED Equation.3  [image: image30.wmf]332
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: Ցույց տանք, որ 
[image: image31.wmf]o

m

-ն չի կարող լինել, ասենք, 333 :
Դիցուք k-ն այնպիսին է, որ 333-k –ն ընտրված է, այդ դեպքում 333-k, 333+k, 334 թվերը կլինեն վերցված, բայց նրանց գումարը հավասար է 1000 : Ստացվեց, որ 1000 վերցված թիվ չէ, որը ճիշտ չէ: Ունեցանք, որ 333-ից փոքր ոչ մի թիվ վերցված չէ (ընտրված չէ):
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5. Եթե քառանկյան գագաթներից որևէ երկուսը գտնվում են 
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 շառավղող սեկտորներում կամ A, B, C կորագիծ եռանկյան մեջ, ապա ապացույցը պարզ է: Դիցուք HEGF ուռուցիկ քառանկյան E  և  F  կետերը գտնվում են սեկտորներում, իսկ G գագաթը KA1L կորագիծ եռանկյան ներսում (այստեղ է օգտագործվում քառանկյան ուռուցիկ լինելը)  
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 ,  որտեղից հետևում է, որ EG և GF  կողմերից մեկը փոքր է 
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